



FAKULTA
SOCIÁLNÍCH VĚD
Univerzita Karlova

Zápis o části závěrečné státní zkoušky Záznam o průběhu obhajoby

Akademický rok: 2023/2024

Jméno a příjmení studenta: Bc. Martina Martinková
Identifikační číslo studenta: 47820963

Typ studijního programu: navazující magisterský
Studijní program: Sociologie se specializací Sociologie, veřejnost a politika

ID studia: 741933

Název práce: Cesty mladých lidí k politické participaci
Pracoviště práce: Katedra sociologie (23-KS)
Jazyk práce: čeština
Jazyk obhajoby: čeština
Vedoucí: prof. PhDr. Ing. Ondřej Císař, Ph.D.
Oponent(i): Mgr. Tomáš Dvořák, Ph.D.
Datum obhajoby: 24.06.2024 **Místo obhajoby:** Praha
Termín: řádný

Průběh zkoušky: Diplomantka Martinková představila v patnácti minutách svoji diplomovou práci o politické participaci se zaměřením na mladé lidi. Zajímala se také o vliv influencerů*ek na politickou participaci, kde tento aktér může sloužit jako zdroj informací, autorka ale zároveň tvrdí, že influencerství bylo vnímáno převážně negativně. Vedoucí práce Ondřej Císař přečetl svůj posudek, za relevantní považuje zachytit procesy, které vedou k politické participaci, stejně tak jako analýza vlivu influencerů. Diplomantka se podle Císaře odkazuje na dostatek literatury, Císař vyzdvihuje práci s deníky. Závěry jsou podle vedoucího odpovídající kvalitě magisterské práce, zároveň se objevila některá zajímavá a překvapivá zjištění. Komise byla seznámena s výsledky kontroly originality práce. Vzhledem k Oponent Tomáš Dvořák hodnotí pozitivně jazykovou kvalitu diplomové práce, podle něj se z tohoto úhlu pohledu jedná o jednu z nejlepších prací za poslední dobu. Diplomantka zároveň pracuje s velkým množstvím literatury. První výtkou podle něj je, že se jedná o tři různá výzkumná témata, která v práci nejsou dobře vysvětlena a jejich propojení obhájeno. Teoretická část podle něj není napojená na výzkumnou otázku. Analýza je podle něj pečlivě zpracovaná. Práce s kvantitativními daty je už méně korektní. Počet respondentů je podle něj v pořádku, ale všichni mají minimálně maturitní vzdělání, což hodnotí jako velmi selektivní. Analýzu pak hodnotí jako velmi deskriptivní a málo kritickou. Diplomantka Martinková propojení fenoménu influencerů a politické participace hodnotí na základě zahraniční literatury. Ukazuje na nový fenomén, který je celosvětový a zároveň není dostatečně výzkumně pokrytý. Výzkumný vzorek chtěla mít autorka širší, snažila se různými metodami získat i jiné respondenty, ale bohužel neúspěšně.

Poukazuje zároveň na nedostatek kvalitativních výzkumů a důsledně vysvětluje politickou participaci jako takovou.

Předseda Uherek otevírá diskusi a ptá se na výzkumný vzorek a zda diplomantka pracovala i s kvantitativními daty či zda je dále komparovala s jinými zjištěními ohledně této mladší populace. Člen komise Balon se ptá, co diplomantka myslí ‚společností‘ – autorka vychází z rozhovorů a poukazuje na to, jak respondentstvo tento pojem vysvětlovalo. Dvořák se vrací k výzkumnému vzorku, který je podle něj specifický, ale diplomantka následně interpretuje výsledky s jinými výzkumy, které nejsou takto zaměřené. Diplomantka tvrdí, že se data nesnažila nikterak generalizovat. Podle Císaře výtky Dvořáka pak nesměřují k jádru práce, ale jedná se pouze o kontextuální část a spolu s diplomantkou poukazují na nedostatek literatury v oblasti kvalitativního výzkumu. Podle Císaře se jedná o novější přístup a ukazuje na jeho pozitiva. Jádro je v kvalitativních datech, typologii, nikoli v ověření kvantitativních dat na daných rozhovorech. Balon se ještě doptává na fenomén influencerství a ptá se, co to přináší nového a proč by to mělo sociologii zajímat. Diplomantka poukazuje na autoritu těchto ‚pseudocelebrit‘, zároveň přátelskost a familiaritu, kterou tyto lidé zprostředkovávají. Její data ale ukazují, že influenceři nejsou tak pozitivně vnímáni, čímž poukazuje na rozporuplnost se zahraničními studiemi.

Výsledek obhajoby: výborně (B)

Předseda komise: Uherek Zdeněk, doc. PhDr., CSc. (přítomen)

Členové komise: Balon Jan, PhDr. Mgr., Ph.D. (přítomen)

Testa Alessandro, doc., Ph.D. (přítomen)